

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 11,80.—Idem a la sombra, 10,00.—Idem mínima ídem, 0,40.—Idem media ídem, 5,10.—Oscilación, 11,00.—Agua de lluvias en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 1,40.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 757,20.—Temperatura a la sombra, 0,40.—Idem de termómetro húmedo, 0,00.—Tensión del vapor, 4,40.—Humedad relativa, 92,00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento S. O. Fuerzas, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 98,00.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 »
Extranjero, trimestre	12 »
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertado

FRANQUEO CONCERTADO DIARIO DE LA TARDE
Córdoba.-Enero 1934.-Jueves 4 Año III.-Número 457.-Apartado n.º 74
 REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 TELÉFONO 2-7-5-5

¡Hombre, tiene gracia!...

El consabido yerro del hierro y la plata

Algún periódico ha asegurado que el féretro que contenía el cadáver de Maciá, tenía «herrajes de plata». Quiénes así lo dicen, tienen, sin duda, «aurífera madera» de académicos de la Lengua.

El desfile ante el cadáver

Sobre esto no cabe ninguna duda: más de medio millón de ciudadanos rindieron tributo, acompañándole hasta el cementerio, al cuerpo muerto de Maciá. Pero algún que otro colega barcelonés, enamorado de la hipérbole, asegura que más de trescientas mil personas desfilaron por delante del ataúd, durante las diez horas que estuvo expuesto en el «Salón de San Jorge» de la Generalidad. Diez horas tienen «poco más o menos», 36.000 segundos. ¿A qué velocidad iban esos ciudadanos, que pasaban a razón de casi diez por segundo?

Piquiponiana

Una vez que el celebrado creador de las piquiponianas oyó decir aquello de «El muerto al hoyo...», etc., envió un telefonema a los familiares de Antonio de Hoyos y Vinent, creyendo que éste había fallecido.

Por cierto que, en el «hall» de su casa de Barcelona, puede examinar el visitante un ejemplar de la edición monumental de «Las hogueras de Castilla», del autor de «Oro, seda, sangre y sol». Ahora que, «naturalmente», el divertidísimo autor de las piquiponianas, como no sabe mucho «de letra», le llama siempre al libro «Los hogares de Castilla».

Colaboradores

«Yo—dijo el celebrado creador de las piquiponianas, al tomar posesión del bonito cargo con que ha sido obsequiado—, en mis empresas no he tenido subordinados, sino colaboradores».

¡Es un «salao»!... Un «salao», a cuyos «colaboradores» les hace firmar en blanco los recibos de la soldada, y no les entrega la copia de los contratos de trabajo... «por si las moscas».

Estación Pecuaria Regional de Córdoba

SUBASTA

El día 22 del actual, a las dieciséis horas, se verificará la venta en pública subasta de veintitrés cabras y dos machos, algunas de las primeras con rasbra.

El pliego de condiciones, así como el ganado en venta, puede verse en dicho Centro (Alameda del Obispo) todos los días laborables.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

En la Casa de Socorro ha sido curado Francisco Ruiz Montes, de una herida contusa en la mano izquierda, que se produjo en la calle Cardenal González, al caerse en estado de embriaguez.

También ha sido asistido el niño de nueve años Francisco Camacho Rojas, de una contusión en el pie izquierdo que le produjo un auto al arrollarlo en Baena.

Francisca Estela Ruiz ha presentado una denuncia en la Comisaría de Vigilancia contra Dolores Reyes Herrador, por amenazarla de muerte con un enorme cuchillo en la calle Romero Barros.

TEMAS ECONOMICOS

El precio del aceite

Vuelve a plantearse el problema del precio del aceite de oliva.

Nuevamente surge esta cuestión que viene debatiéndose muchos años sin encontrar solución. Todo se quiere arreglar con telegramas, comisiones a Madrid, declaraciones del ministro del ramo que ofrece ocuparse con todo cariño del asunto, y vuelta a quedar otra vez las cosas como estaban pasada la reacción momentánea, sin que después nadie se acuerde para nada, hasta que al año siguiente, como cosa obligada, haya que hacer y decir las mismas cosas en la seguridad que todo quedará igual.

Esta es una cuestión de gran importancia dentro del marco de nuestra economía, pues hay que tener en cuenta que el valor de los productos del olivo alcanza la suma de 523.925.226 pesetas los subproductos 57.381.423 o sea 600 millones, ajustándonos a la producción de la pasada campaña de 1932-33. La superficie ocupada por plantaciones de olivos se eleva hasta 2.061.893 hectáreas, de las que aún no están en producción 183.791.

En Andalucía, con el trigo, forma el exponente de nuestra riqueza y la anarquía que impera en la organización de la producción y distribución amenaza a dar al traste con ella, pues ni los olivares ni el Gobierno tienen idea de la solución que puede darse a este problema y lo peor es que ni se preocupan de buscarla. No es extraño que la gente ignore las cuestiones pero cuando no se conoce un tema se estudia y se trabaja sobre él hasta que se resuelve; pero aquí todo se arregla con lamentaciones e inculpaciones a los Gobiernos a lo que estos responden con las más absoluta ineptitud.

Hay que plantear el problema en concreto e ir a su solución decididamente, claro es que a la solución que pueda dársele en las actuales circunstancias.

En primer lugar hay que tener presente que España produce más que consume. La media de producción del decenio 1922-1931 ha sido de kilos 348.821.800 ya que si bien hemos tenido campañas como las de 1927-28 y 1929-30 que dieron más de 600 millones de kilos las de 1928-29 y 1930-31 fueron menores de 200 millones.

El consumo se calcula en unos 250 millones, quizás hoy inferior a causa de la disminución de la capacidad adquisitiva de las masas en paro forzoso, sobrando por tanto unos 100 millones de kilos anualmente que no pueden ser absorbidos por la exportación ya que aparte del año 1928 en que la exportación alcanzó la elevada cifra de 106 millones de kilos la salida de nuestros aceites ha ido declinando, habiéndose exportado en el año 1932 62.961.600 kilos. De 1933 aún no hay datos pero la impresión que se tiene es que la exportación ha sido inferior a la de 1932.

Esta disminución se debe, sin género de duda, a la crisis económica que atraviesan los países americanos que con Italia absorben nuestro comercio exterior; unido esto a la competencia que otras grasas vienen haciendo, principalmente los animales y los aceites de algodón, cacahuet, soja, coco y palma, y también a la política económica de casi todos los países, rabiamente nacionalista, que tiende a arreglar con lo que cada uno produce.

Con estos datos a la vista el asunto

no se muestra nada simple, precisando un estudio concienzudo pero rápido, no como en las esferas oficiales acostumbradas a hacer estas cosas. Ahí está el asunto de la Argentina para el cual hay nombrada una comisión que no ha hecho nada y si va será igual. Para este caso habría que nombrar la comisión de gente que esté enterada, y hecho esto, que es cuestión de una semana, a marchar a donde sea a resolver el asunto en cuestión que en un mes o mes y medio queda liquidado, y no que se pasan los meses y los años sin salir de un ladrillo.

Vamos, pues, a apuntar algunas medidas que a mi juicio contribuirían a la concesión de la solución que se busca.

Primero. Prohibición absoluta de efectuar nuevas plantaciones de olivos.

Segundo. Realizar una enérgica y metódica campaña de propaganda para la difusión del producto.

Tercero. Tratados de Comercio.

Cuarto. Organizar exposiciones de nuestros aceites para mostrar a los consumidores extranjeros sus excelencias en armonía con los gustos de cada país.

Quinto. Reducción de las tarifas ferroviarias, construyendo vagones-cubas.

Sexto. Establecimientos de premios a las casas exportadoras nacionales que obtengan mayor cifra de venta al extranjero.

Séptimo. Modificar aquellos molinos que utilizan métodos anticuados, obligando a sus propietarios a que hagan las necesarias reformas a fin

de mejorar la calidad del aceite y disminuir la permanencia del fruto en el árbol, circunstancia que influye notablemente en la cosecha posterior.

Octavo. Reglamentación de la cogida de aceituna a fin de que el fruto que se muele esté en sazón, evitando la producción de aceite de mala calidad.

Noveno. Organización de un sistema de Crédito Agrícola eficaz con el menor número de trabas, utilizable por el modesto olivero, articulándolo de forma que no se pueda producir escasez de oferta, ya que hay que tener presente que el agricultor en general sólo vende cuando se ve obligado por la falta de dinero.

Además de estas medidas hay otras más importantes que la mayoría de las indicadas, pero que no expongo por no hacer más pesado este trabajo. Otras surgirían puestos a ocuparse de encontrarlas y seguramente de gran eficacia aplicables si las dichas fallaban, ya que, como he dicho, no es éste un asunto baladí que se puede resolver a la ligera.

Ahora estamos en circunstancias de solventar esta cuestión lo mejor posible por quienes tienen en ello interés y lo necesitan, ya que hay que acostumbrarse a resolver asimismo las dificultades y dejarse de mesianismos.

Sería para mí una satisfacción que mi contribución, modestísima como mía, a tan capital asunto diera algún fruto en provecho de esta importante rama de la Economía Nacional.

Antonio Ramírez González
 Profesor Mercantil
 Córdoba, Enero 1934.

La Junta provincial de Sanidad

Se reunió esta Junta, bajo la presidencia del Gobernador civil.

Los asuntos que fueron sometidos a estudio y aprobación, son:

Alcantarillado de Bujalance, que fué aprobado en todos sus extremos.

Construcción de un cementerio en la aldea del Ochavillo.

Expediente sobre abastecimiento de aguas en Hornachuelos. Aprobado sin perjuicio de que en su día se vigile la depuración del agua del mismo.

Expediente de información pública sobre construcción del trozo primero del canal del Guadalquivir, en el término de Villafraanca.

Expediente sobre abastecimiento de aguas en San Sebastián de los Ballesteros.

Expediente sobre aprehensión de café torrefacto. Se acordó el decomiso del artículo y dar conocimiento a la autoridad a los efectos que estime oportunos.

El Inspector provincial de Sanidad puso en conocimiento de la Junta la situación verdaderamente angustiosa en que se hallan gran número de titulares médicos y farmacéuticos, debido a que no perciben sus haberes de los respectivos municipios. El Gobernador civil hizo conocer de la Junta que ya se había ocupado de este asunto por haber llegado a su conocimiento quejas análogas a las expuestas por el Inspector provincial de Sanidad, estando dispuesto a adoptar severas medidas que acaben con este estado de cosas e incluso dar cuenta al Ministerio de estas anomalías para procurarles un inmediato y eficaz remedio.

HUJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2565

Plato para el día 5.—Solomillo roya y la champiñón.

Cosas del extranjero

El peligro de un ataque aéreo a Francia

El «Daily Mail» publica importantes declaraciones sobre el peligro que constituye para Francia la amenaza de un ataque aéreo.

Estas declaraciones han sido hechas por lord Rothermere en una entrevista que concedió a un periodista en ocasión de hallarse en el Mediodía de Francia.

En esta entrevista lord Rothermere insiste sobre el hecho de que esta amenaza interesa actualmente a todas las regiones que durante la gran guerra estuvieron al abrigo de los ataques aéreos y pide la supremacía del aire para Francia.

En sustancia, las declaraciones de lord Rothermere son las siguientes: «En 1914 pasaron diecinueve días antes de que el primer soldado enemigo pudiese pisar tierra francesa. En una guerra futura los aviadores enemigos sobrevolarán el territorio francés pocos minutos después de la movilización.

Si yo fuera francés, no me sentiría en seguridad hasta el día en que mi país dispusiera de la supremacía del aire de una manera absoluta.

Ciudades importantes como París y Lyon se encuentran a una hora de vuelo de los modernos potentes aviones de bombardeo.

Los modelos más recientes de aviones alemanes de transporte, como el tipo 2.000 HP., pueden transportar fácilmente tres toneladas. Esto quiere decir que tres aviones de este tipo pueden dejar caer sobre París, en un solo raid, una cantidad de bombas igual a las que cayeron sobre Londres y sus suburbios durante toda la guerra.

Suponiendo que estos aviones no

transportasen más que dos toneladas cada uno, podrían realizar un raid de 1.600 kilómetros de ida y vuelta. Los transportes conduciendo tropas de los territorios franceses del Norte de África quedarían al alcance de los aviones de caza al encontrarse en alta mar.

Los transportes marítimos franceses por el Mediterráneo occidental podrían, por tanto, quedar totalmente paralizados únicamente por medio de las operaciones aéreas.

Los socialistas pacifistas de Marsella, ciudad que se encuentra únicamente a 560 kilómetros de las fronteras francesas, quedarán en una próxima guerra tan expuestos a un bombardeo aéreo como lo estuvieron los ciudadanos de Arras o de Cateau en la última guerra.

En un espacio de tres a cuatro horas después de la declaración de guerra, esta aglomeración (Marsella) con sus docks y todos sus bosques, podría quedar tan rápida y eficazmente destruida como lo fué la ciudad de Saint Pierre (Martinica) cuando la erupción del volcán Pelée el 8 de Mayo de 1902. Las pérdidas de vidas humanas en la población civil se cifrarían en centenares de miles.

Estos son peligros contra los que nada podrían las obras de fortificación más potentes del mundo. Toda una nación en armas no constituiría una protección suficiente contra la amenaza invisible procedente de los aires.

Las armas y las tradiciones legadas por la última guerra deben ser consideradas más bien un handicap que una ventaja para el país que las conserva. Los conflictos internacionales del

Al caer al suelo se fractura una pierna

Ayer, en la Casa de Socorro, recibió asistencia facultativa Angela Rubio Gómez, de 24 años, apreciándosele la fractura de la pierna izquierda por su tercio medio, calificando su estado de pronóstico reservado.

Se intoxica equivocadamente

Carmen Jurado Pastor, de 27 años de edad, fué asistida anoche en la Casa de Socorro, donde se le apreció intoxicación producida por alcaloide, de pronóstico reservado, al tomar equivocadamente sosa cáustica en polvo, en vez de bicarbonato de sosa.

Ningún país que no goce de una supremacía en materia de aviación puede sentirse seguro.

Convencido de que Francia es uno de los baluartes de la paz europea, yo quisiera verla elevar su admirable cuerpo de aviación a veinte mil aviones, comprendiendo los más modernos aparatos de combate, los más rápidos y los más potentes aparatos de bombardeo.

Este resultado podría conseguirse sin sacrificios financieros importantes: el presupuesto por defensa nacional podría ser reducido en la mayor parte de capítulos, aumentándose con ello el de aviación.

El hecho de que Francia fuese dueña del aire aseguraría la paz en Europa de una manera tan segura como cuando Inglaterra era dueña de los mares».

Armonías de vecindad

A María no le queda otra «salía» que ir a la Comisaría

Ayer publicáramos una denuncia presentada por dos vecinos contra otros dos de la calle Alcántara, número 19 por insultos y malos tratos de obra.

Parece ser que los vecinos de referida casa en vez de deponer su mutua agresividad y que se estableciera por lo tanto la paz en la mencionada casa, se han exaltado más los ánimos, produciéndose otro belén de los que hacen época. ¡Cómo para alquilar un piso en la dichosa casita y tener que dormir de día!

Esta vez le ha tocado el turno de tener que salir corriendo a la Comisaría de Vigilancia a María García Vargas, la que en dicho centro ha denunciado a sus convencinos Rafael Martínez Díaz y Francisco Losada Montón, los que armados, el primero de un cuchillo y el segundo de un fuerte garrote, intentaron dar unos recuerdos a la denunciante, diciéndole que, como pudieran, uno la iba a machacar con el garrote de marras, y el otro como colofón, la picaría muy menudito, con el fin de que sirviera su carne para esas bolitas que se llaman albóndigas.

Estos ofrecimientos le pusieron, como es natural, la carne de gallina a María García, la que en un descuido emprendió su viaje hacia la «Comisaría» para proponerle al agente de guardia encerrar a sus idolatrados vecinos, de los que en lo sucesivo no se volverá a fiar ni un pelito de ellos, no vayan a entrar por un casual nuevamente sus «buenas ideitas».

¡Cualquiera pone un negocio a medias con los vecinos de la Marial!

Sociedad

En el Sanatorio La Purísima, de esta capital, ha sido operada por los doctores don Emilio y don Enrique Luque, doña Concepción de Diego, hermana de nuestro particular amigo don José de Diego.

Por el resultado feliz de la difícil operación, felicitamos a la familia y a los citados médicos, haciéndola extensiva al doctor Gimena y Peralbo por el acierto de su diagnóstico.

—Ha regresado de un viaje al extranjero nuestro distinguido amigo, el eminente pedagogo, don Rafael Benavente, acompañado de su bella esposa doña Teresa Comino.

Celebramos la vuelta de nuestro amigo y confiamos en que pronto habrá de notarse en sus actividades el benéfico influjo de las enseñanzas recogidas.

«La Argentinita» en el Gran Teatro

Ayer, en este coliseo, reapareció ante el público de Córdoba «La Argentinita», con su nuevo y selecto repertorio compuesto de danzas españolas, canciones y romances populares.

Fuó acompañada al piano por el maestro Manuel Navarro y a la guitarra por el «tocaor» Manuel Huelva.

«La Argentinita» gustó extraordinariamente, siendo aplaudida y despedida con muestras de simpatía y admiración.

Tacos Almanaque

Descuentos importantes a los revendedores.

Librería Luque

Gondomar, 17

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

Los Pueblos

Aguilar de la Frontera

Sentida defunción

Ha sido la de la muy cristiana y querida señora María Jesús García de Leaniz y Carrillo por su noble corazón y caritativos sentimientos.

El entierro fué una gran manifestación de dolor. El féretro, caoba con relieves de bronce, fué llevado a hombros por antiguos operarios de la casa y las cintas por los señores don Eloy Lucena Ladrón de Guevara, don José y don Agustín Aranda Romero, don Manuel del Castillo, don Rafael Aragón y Carrillo de Albornoz y don Vicente Romero y Carrillo de Albornoz.

El duelo fué presidido por los hijos de la finada don Vicente, don Carlos y don Manuel Romero y García de Leaniz, don Agustín Aranda, don Eduardo Calvo-Rubio, don Manuel Aragón, don Manuel del Castillo y otros familiares.

Hasta el cementerio fué acompañado el cadáver por un gran gentío, que así quiso testimoniar a la familia doliente el recuerdo grato que tenían de la difunta.

Reciban los doloridos mi más sentido pésame.

Corresponsal

Salvador Le Bret ODONTÓLOGO

Clinica-Laboratorio Rayos X

DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2522 CORDOBA

Ecija

Capítulo de boda

El último día de Pascuas contrajeron matrimonio nuestros distinguidos amigos Rosarito Sánchez Martín y Antonio Ruiz Crespo.

El acto se festejó en casa de la novia, donde fuimos espléndidamente obsequiados.

Por temor a incurrir en involuntarias omisiones, nos abstenemos de mencionar nombres. Sin embargo, exceptuamos a una diminuta pareja integrada por Encarnita y Rosarito Pradas, quienes bailaron con la maestría con que lo hubieran hecho dos profesionales, exceptuación que alcanza, por ser familiares de los contrayentes y haberse desvelado en atenciones para con los invitados, a las señoritas Teresa y Josefa Ruiz, Valle Sánchez Martín, Carmela Jiménez Carmona y la escultural María Lobero.

Nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

Corresponsal

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

AVES.—Prat leonada (Alta Selección).

Rhode-Island (variedad caoba).

Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones.

CONEJOS.— Gigante de España, pardo.

Gigante blanco Bonscat.

Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel.

Solamente ofrecemos ejemplares vigorosos, hijos de productores seleccionados

El buen criterio del avicultor debe adaptarse a las orientaciones comerciales:

Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!

Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.

POLLUELOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril).

Prat leonada:

18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos.

Rhode-Island:

25 pesetas docena; 180 pesetas cien

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

HOY JUEVES 4 DE ENERO DE 1934

A las seis y media de la tarde, y diez y media de la noche.—Nuevo programa. Estreno de una REVISTA PARAMOUNT.—Trailer de UN LADRON EN LA ALCOBA, estreno en español del sábado.—Estreno: EL MUSEO DE BETTY, dibujos sonoros.—Estreno «Fox»: ENTRE DOS ESPOSAS, bellísima comedia.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—Mañana, estreno: AVI-DEZ DE TRAGEDIA.—El sábado, ¡Acontecimiento! «Paramount» presenta en Córdoba su mejor película: UN LADRON EN LA ALCOBA, hablada en español. Dirigida por Ernest Lubitsch (el creador de «El desfile del amor») e interpretada por dos grandes bellezas: Miriam Hopkins y Kay Francis y el notable actor Herbert Marshall.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabreira

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

HOY JUEVES 4 DE ENERO DE 1934

Sección continua de seis y media a doce y media noche.—Últimos proyecciones a precios populares de la gran producción española, cantada y hablada en español, EL RELICARIO, de la que son principales intérpretes Nieves Aliaba, Maruja Amaranto, Lola Cabello, Rafael Arcos y Guerrita (el rey del canto jondo).—Butaca, 1 peseta. Grada, 0'25.—Mañana, en sección continua: LOS SECRETO DE LA POLICIA DE PARIS, estreno S. I. C. E.—El sábado Fiestas de Reyes.—A las 4, estreno: LA SENDA DE LA VENGANZA, y regala de cuatro estupendos balones.—A las 6'30, 8'30 y 10'30, estreno de la producción cantada y hablada en español, titulada ¡NO DEJES LA PUERTA ABIERTA! por Rosita Moreno, Raoul Roulien y Romualdo Tirado.—Próximo debut de la Gran Compañía de Comedias CARMEN ECHEVARRIA, para dar a conocer la obra de palpitante actualidad SEVILLA LA MARTIR, original de Luis Fernández de Sevilla.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINABS.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY JUEVES 4 DE ENERO DE 1934

A las 6'30, 8'30 y 10'30.—Gran semana «Artistas Asociados» Cines. ¡A precios populares! Programa extraordinario.—Estreno de los dibujos ARBOLES Y FLORES, en colores naturales.—La gran superproducción sonora, EL DOCTOR ARROWSMITH.—Precio a las 6'30 y 10'30, butaca, 0'60 pesetas. A las 8'30, 0'40.—Mañana sábado estreno: DANTON, hablada en español.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tif. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY JUEVES 4 DE ENERO DE 1934

A las seis y media y diez y media.—Día de Moda.—La magnífica producción «Metro», PEGGY DE MI CORAZON, por Marion Davies en una de sus intensas creaciones cómica-dramáticas. Solamente se proyectará hoy.—Butaca de patio, 1 peseta. Entresuelo, 0'75. Delantera de entresuelo, 0'90. Palcos de entresuelo con 5 entradas, 5 pesetas, y de Fondo con idem, 3'75. Cambio diario de programa. El local más confortable de Córdoba.

PARA PREPARAR BALANCE

y como obsequio de

Pascuas y próximo Año Nuevo

Gran liquidación de Gabanes

de inmejorables calidades y de gran novedad. A precios muy bajos, muy bajos, muy bajos.

SASTRERIA

EL SIGLO

Gondomar, 4 (frente a La Perla) - Córdoba

Una joven es raptada cuando paseaba

Comunican de Puente Genil que en el día de ayer fué raptada la joven de aquella localidad Dolores Huete Muñoz, de 21 años, por Antonio Raspanelli, de 30 años, casado y también vecino de este pueblo.

El rapto se cometió cuando Dolores paseaba por el paseo y los padres de la misma al notar que esta no se presentaba en su domicilio a pesar de ser ya hora avanzada de la noche sospecharon lo ocurrido, por lo que dieron cuenta a las autoridades.

El raptor viste traje marrón y abrigo de gamuza.

¿Quién habrá raptado a quién?

El Juzgado aclarará lo ocurrido si la acaramelada pareja cae en poder de los agentes de la autoridad.

polluelos. HUEVOS PARA INCUBAR.—(Exito absolutamente garantizado).

Desde 15 de noviembre a 31 enero:

Prat leonada, 7'50 pesetas docena.

Rhode-Island, 15 pesetas docena.

Desde 1.º de febrero a 31 mayo:

Prat leonada, 6'50 pesetas docena.

Rode-Island, 12 pesetas docena.

Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.

OTRAS ESPECIALIDADES.—Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejas de cría y material avícola.

Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien

Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Tribunales

Sentencias del Tribunal de urgencia

En las causas que fueron vistas ayer por el Tribunal de Urgencia, instruidas en el Juzgado de Bujalance, por tenencia ilícita de armas, ha recaído sentencia contra Modesto Morente Repiso a la pena de cuatro meses de arresto mayor y a Pedro García Castro a la pena de un año y un día de prisión menor.

Juicios para mañana

Por el mismo Tribunal serán vistas mañana las causas seguidas en el Juzgado de Bujalance, contra Juan Martínez Choceras y Cristino Gómez Montes, por el delito de tenencia de armas. Defenderá a los procesados el abogado señor Roses.

El Ministerio fiscal pide para los procesados un año y un día de prisión menor.

También se verá la causa procedente del Juzgado de Rute, por tenencia de armas, contra Isidro Clases Pérez, actuando de defensor el letrado señor Espina.

El fiscal pide para este procesado la misma pena que para los anteriores.

Anuncio en EL SUR

Absolución de procesados

Por el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa por delitos de desacato, prevaricación y tenencia de armas, respectivamente, contra Francisco Cosano Palomero, José González Aranda y Antonio Bellido Ortega.

Defendió a los procesados el culto letrado don Francisco Velasco Aguilar, consiguiendo, tras brillante informe, que fueran absueltos.

El señor Velasco recibió muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy cordial.

Gobierno Civil

Detenidos en libertad. Nuevas detenciones

El señor Gobernador civil, al entrevistarse hoy con los periodistas, les manifestó que en Bujalance han sido puestos en libertad quince detenidos más con motivo del pasado movimiento anarco-sindicalista. Calcula el juez militar especial que después de tomar las debidas declaraciones y contrastar todas las responsabilidades, quedarán unos cien detenidos en la Cárcel de esta localidad.

También se encuentran en ésta y a disposición de los Tribunales de Urgencia, veinticinco individuos de Cañete de las Torres, por tenencia ilícita de armas y explosivos.

La Guardia civil ha efectuado las siguientes detenciones: Juan Castillejo Pulido, de 39 años, siéndole intervenida una escopeta; Antonio Pérez Pérez, de 30 años, al que le fué ocupado un revólver, y Francisco Vaca García, de 24 años, al que se le encontró un revólver y una pistola perteneciente a un vecino suyo. Todos ellos fueron puestas a disposición del juez militar especial que instruye el sumario.

Para la Casa de Correos

El señor Armiñán añadió que en plazo próximo reunirá a la Junta Inspectora de Obras para tratar de la construcción de la nueva Casa de Correos, asunto este que le preocupa grandemente y que quiere llevarlo a Madrid bien estudiado, con el fin de realizar las gestiones necesarias, las que cree serán coronadas por el éxito, por haber hablado hoy por teléfono con el subsecretario del Ministerio de Comunicaciones, al que ha encontrado muy dispuesto.

Enseñó el señor Armiñán un plano del solar destinado para la nueva Casa de Correos, en la calle Málaga, que da fachada también a la calle Conde Robledo. El solar mide 1.200 metros cuadrados y si la oferta del mismo es firme inmediatamente que el Gobierno confeccione los nuevos presupuestos darán comienzo los trabajos de ajuste a las condiciones del solar. Este es un asunto ya antiguo en su proyecto —agregó— y el que si se consiguiera resolverlo proporcionaría a Córdoba trabajo y también se evitaría que Correos continuara instalado en una casa sin las condiciones debidas para el servicio que desarrolla.

Las obras de la Veterinaria

Los informadores se interesaron por la continuación de las obras de la Escuela de Veterinaria, a lo que contestó el gobernador que también se ocuparía de este asunto, así como de otros a medida que se vaya informando de la situación en que se encuentran.

Varias reuniones

Al despedirse el señor Armiñán dijo que mañana, a las once, tendrá una

De mi blok-notas Algo más acerca de la revolución

Se me ha acercado un amigo, con aire zumbón, para decirme:

—Entonces, resalta que eres un terrible revolucionario...

—¿Pues?...

—Como aplaudes los procedimientos de la F. A. I. y de la C. N. T....

Y ha habido que explicarle. He debido explicarle, que yo no aplaudo los procedimientos de la F. A. I. y de la C. N. T. en cuanto al sistema bárbaro que son en sí: lo que aplaudo o, por lo menos, señalo, es la sinceridad, la ausencia de condición mendaz con que dicen que van a hacer la revolución y lo intentan. Violentamente, que es la única forma de hacer una revolución en serio.

En serio. Nadie ha tomado así la intencional revolucionaria de la F. A. I. y de la C. N. T., no obstante su perfecta coordinación—no nos fijemos en su barbarie, en su salvajismo, si quieren ustedes—, sin embargo de superarse en organización, en automatismo, en simultaneidad del estallido de los diversos focos, a todas las anteriores. Nadie la ha tomado en serio, nada más que el señor Gobernador General de Cataluña, don Juan Selvas, quien declaró a los periodistas: «Si se produce un nuevo movimiento del carácter del que acabo de sofocar, no habrá nadie capaz de contenerlo ni, claro está de superarlo».

Tal vez haya exagerado un poco el señor Selvas, o los periodistas no recogieran con absoluta finalidad sus palabras, pero en el fondo la situación

reunión con los agricultores de Fuente Obejuna, que la considera de gran importancia.

También dijo que a las seis de la tarde tendrá otra reunión con la Junta de Beneficencia.

EL SUR

TARIFA DE PUBLICIDAD

ANUNCIOS POR LINEAS

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefilets, 1'50 pesetas línea. No bibliográficas, 0'90. Al final de plana, anuncios, 1 peseta línea.

EN SEGUNDA

Artículos industriales, gacetas y anuncios, comunicados a 0'25 pesetas línea. Entrefilets, 0'60. Notas bibliográficas, 0'20. Ecos de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'25. Plana completa, 150 pesetas.

EN TERCERA

Anuncios entre el texto, 0'75 pesetas línea. Anuncio corriente, 0'40.

EN CUARTA

Anuncios entre la información, 0'25 pesetas línea. Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncios oficiales, 0'70. Entrefilets, 0'40. Notas bibliográficas, 0'20 línea. Al final de la plana, 0'20. Plana completa, 130 pesetas.

PUBLICIDAD EXTRAORDINARIA

Precios por línea, informaciones financieras, 2'50. Comunicados, Notas de Sociedad y anuncios oficiales 1'25 pts. Informaciones mercantiles, 1. Noticias, 0'50 línea. Elijiendo sitio el 20 por 100 de aumento.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Veinte palabras 60 céntimos. Cada palabra más, 0'10.

ESQUELAS MORTUORIAS

Esquelas mortuorias y aniversarios, desde 15 pesetas en adelante.

Redacción, Administración e Imprenta, Maese Luis, 22. Tif. 2755

es esta: un nuevo movimiento anarco-sindicalista, sería, por lo menos, muy inconveniente para la estabilidad de las instituciones burguesas, en tanto que se instaurarían, y se afirmarían, las instituciones proletarias. ¿Por qué? Porque harían la revolución violentamente, que es la única forma—repite—mosle una vez más—de hacer las revoluciones.

Si la República hubiera realizado la revolución violenta que requiere todo cambio de régimen, para que el nuevo régimen arraigue, a estas horas la U. G. T. no tendría que ir pensando en realizarla, ni la República sufriría el colapso, quizás mortal, que ahora sufre.

Revolución violenta... ¿Quiéres esto preconizar el asesinato de las gentes indefensas, propugnar por la voladura de los puentes de las líneas férreas? ¡No, no! Hay otra violencia más inteligente, más humana; hay otra violencia, distinta a la violencia analfabeta de la F. A. I. y de la C. N. T. Una violencia que consiste nada más que en cerrar los períodos revolucionarios, hasta que la obra de la revolución se ha realizado; y en apartar de la mesa gobernante, durante ellos, ese plato tan fino, pero tan indigesto, que se llama «juridicidad».

Si una revolución no sirve para, siquiera durante unos cuantos meses, saltarse la juridicidad a la torera, no es revolución. Es una verbena como la del 14 de Abril, durante la cual España paría, sin dolor, pero sin vida, la segunda República.

Domingo de Fuenmayor

De Arte

La Exposición Colectiva

Esta mañana estuvieron visitando al presidente de la Diputación don Pablo Troyano Moraga los pensionados en Escultura y Dibujo Francisco Adamuz, Blas Moyano, Juan Carmona, Navajas del Río y Juan Aguayo.

El objeto de la visita fué para la petición de local, siéndoles cedida la planta baja de la Excmá Diputación.

El número de obras que se expondrán será aproximadamente de 65 a 70, entre ellas óleos, pastels, acuarelas, carboncillo, caricaturas y dibujos humorísticos.

Hay obras que son un verdadero alarde de técnica y buen gusto, esperando que será muy visitada y alcanzará un éxito bien merecido.

Más adelante se dará la fecha fija en que se inaugurará la Exposición Colectiva.

Librería Escolar

DE Eugenio García Niella

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

Un donativo

Hemos recibido veinte papeletas de pan y diez de arroz, bacalao y aceite, de la limosna que el Municipio reparte anualmente.

Agradecemos la deferencia del alcalde, habiéndose repartido las papeletas entre verdaderos necesitados.

Juguetes en las escuelas nacionales

El sábado inmediato, día 6, a las doce de la mañana, se efectuará en las escuelas nacionales mixtas, de niños, niñas y párvulos de Córdoba y sus barriadas la entrega de juguetes con que el Excmo. Ayuntamiento de nuestra capital obsequia a los niños que asisten a aquéllas.

La distribución será hecha por los maestros y maestras nacionales, con asistencia de representantes del Ayuntamiento y del Consejo local de Primera Enseñanza.

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros en el Palacio Nacional. Un Consejo previo. Nota oficiosa.-Explota la máquina de un tren del ferrocarril económico de Asturias, resultando un muerto y varios heridos gravísimos.-La sesión de Cortes de esta tarde. Velada necrológica a la memoria de Maciá

Madrid

Consejo de ministros en el Palacio Nacional

Los ministros celebran un Consejo previo

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio Nacional para celebrar Consejo, presidido por el jefe del Estado.

Previamente celebraron un Consejo al que asistieron todos los ministros, excepto el de Instrucción Pública, que continúa enfermo, aunque, según el señor Estadella, algo mejorado.

La reunión terminó a las doce, pasando todos al despacho del señor Alcalá Zamora, para celebrar Consejo.

A la salida de la primera reunión el ministro de Trabajo hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficiosa

HACIENDA.—A propuesta del ministro se acordó conceder un plazo máximo, atemperando los presupuestos de 1934 a un estudio de orden ministerial que terminará el 10 del actual, plazo que no se llegará a él sino en casos obligatorios.

Decreto sobre distribución de fondos del mes de Diciembre por un importe de 437.600 pesetas.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Haciendo extensivo a Inglaterra el régimen de retorno de material de automóviles por encontrarse en las mismas condiciones que Francia.

AGRICULTURA.—Jubilando al ingeniero de Montes don Santiago Pérez.

Derogando los artículos 1, 2 y 3 del Ministerio de Economía Nacional pertenecientes al decreto de 13 de Mayo de 1931 sobre suspensión de la comisión oficial uvera y designación de otra.

GOBERNACION.—Reorganización de las Comisiones Gestoras provinciales con arreglo al decreto de 31 de Mayo de 1931.

TRABAJO.—El ministro dió cuenta de la marcha de los conflictos pendientes y de otros resueltos esta semana.

Estadella presentó un estado sobre el paro forzoso en Madrid, adelantando algunas sugerencias para evitarlo en lo posible.

Decreto del Consejo Superior de Trabajo sobre proyecto de ley de Código de Trabajo.

MARINA.—Nombrando asesor del Ministerio al general auditor de la Armada don Esteban Martínez Cabaña.

Dejando en situación de disponible

A nuestros suscriptores de los pueblos

Con esta fecha hemos puesto en circulación por el Banco Central los giros correspondientes al trimestre de Enero a Marzo.

Rogamos a nuestros suscriptores que no han remitido su importe por Giro Postal, se abstengan de efectuarlo con el fin de hacer efectivo el giro a su presentación.

al auditor de la Armada don Fernando Berenguer Cajigas.

Decreto del ministerio reorganizando el cuerpo de buzos de la Armada.

PRESIDENCIA.—Decreto sobre cese de los cuatro gobernadores civiles de Cataluña y régimen transitorio de servicios que no han sido traspasados y que eran desempeñados en dichos gobiernos civiles.

GUERRA.—Reorganizando los servicios del Estado Mayor Central.

Modificando el artículo segundo del decreto de 20 de Enero de 1930, de ampliar a dos meses la permanencia de los soldados de haber para el curso de oficiales de Complemento.

Lo tratado en el Consejo presidido por el Jefe del Estado

El señor Estadella manifestó que en el Consejo presidido por S. E. el jefe del Gobierno dió cuenta de la situación exterior e interior de España y del orden público que es satisfactorio.

Se celebró un cambio de impresiones sobre los asuntos pendientes y por último el Presidente firmó numerosos decretos ya conocidos por haber sido aprobados en anteriores Consejos.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Marina.—Concediendo un plazo hasta primero de Junio del año actual para las certificaciones de comunicaciones marítimas de la vida humana en el mar.

Los diputados por Sevilla celebran una reunión

MADRID, 4 t.—En el Congreso se reunieron los diputados derechistas por Sevilla y provincia para tratar de asuntos de interés regional.

Acordaron efectuar un llamamiento a todos los diputados andaluces, sin diferencias de partido, con el objeto de que colaboren en la obra emprendida.

Una comisión de diputados visitó al ministro de la Gobernación para rogarle ponga término a los incendios en los campos andaluces.

La Policía descubre dos timbas y detiene a los jugadores, entre ellos Valencia II

MADRID, 5 t.—El jefe superior de Policía manifestó que anoche recogió unos rumores de que se jugaba a los prohibidos en varios lugares de recreo de Madrid.

Destacó a unos cuantos policías que descubrieron dos timbas, una en la Casa Navarra y otra en el Círculo Font de la calle de Alcalá, número 17.

Fueron ocupadas las barajas y fichas, practicándose 36 detenciones.

Como cooperadores del negocio fueron detenidos Pedro Nao, Victoria Roger «Valencia II» y Luis Revenga.

¿Ha comprado usted el día 12 de Diciembre

en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar, 117 Presente el ticket en dicha sombrerería y le abonarán en metálico el importe de su compra.

Se inunda el bajo de una casa

MADRID, 5 t.—A primera hora de la mañana se inundó el bajo de la casa número 56 de la calle de Torrijos. Acudieron los bomberos con bombas de achique, logrando extraer algunos enseres.

Se hundió el piso del portal y algunos tabiques sufrieron desperfectos.

Los tradicionalistas se reúnen

MADRID, 5 t.—A las once y media se reunió en el Congreso la minoría tradicionalista, terminando a la una y media.

Fué designado don Esteban Bilbao

La Esquerra agotará todos los recursos reglamentarios en el proyecto de amnistía

MADRID, 5 t.—Se reunió la minoría de la Esquerra, terminando a las dos menos cuarto.

Facilitaron a la salida una nota, diciendo que se ha ratificado el acuerdo de que el diputado Rubio intervenga en nombre de los catalanes en la sesión necrológica que la Cámara dedica esta tarde a Maciá.

Se trató de las actas de Valencia,

Explota la máquina de un tren económico de Asturias

El maquinista muerto y varios heridos graves

OVIEDO, 5 t.—Comunican de Infiesto que la máquina del tren de viajeros del ferrocarril económico de Asturias hizo explosión a unos quinientos metros de aquel pueblo.

Resultaron heridos gravísimos el maquinista Leandro Madroño, fogonero Julio Alvarez y encendedor suplente Vicente Ossorio. También resultaron con heridas de pronóstico reservado algunos viajeros.

Los tres primeros heridos fueron trasladados a un Sanatorio, falleciendo el maquinista al ingresar en él. Los

Tiene usted sed... de carcajadas

anote la fecha en que se puede reír

SABADO 6

VIENDO AL INCONMOVIBLE

Buster Keaton y Jimmy Durante

en **QUEREMOS CERVEZA**

4 por 100 de alcohol y 100 por 100 de risas.

La Ley Seca tomada a broma

por el as de la gracia, el actor de la cara de palo

Buster Keaton

Cine Góngora.-SAGE

IMPORTANTE AVISO

Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida clientela que ya hemos recibido una importante partida de los exquisitos Garbanzos de 0,60 el kilo, recomendándole al mismo tiempo las ternísimas Alubias de 0,25 el cuarto kilo, y demás artículos a precios verdaderamente reducidos.

LOS SEVILLANOS

Calle TORIL, número 9 :: Córdoba

para intervenir, si se estima oportuno, en la sesión necrológica de esta tarde a la memoria de Maciá.

Acerca del proyecto de amnistía mostraron su conformidad con los puntos de vista sostenidos por su jefe el ex conde de Rodezno y el deseo de que se aplique cuanto antes.

La comisión de Incompatibilidades

MADRID, 5 t.—Se reunió la comisión de Incompatibilidades, dictaminando todas las actas pendientes, menos las de Valencia (provincia), en espera de que resuelva el Congreso después de su discusión.

mostrándose de acuerdo con el dictamen de los ponentes.

También hablaron de los haberes del clero y de la proposición de amnistía, acordando expresarse en el momento oportuno en forma clara y precisa. Para este último proyecto agotarán todos los recursos reglamentarios para evitar su aprobación.

otros dos continúan en estado agónico.

La explosión dejó destrozada la máquina. El depósito de agua saltó a ochenta metros de distancia.

Una casa situada a 200 metros del lugar de la catástrofe, resultó con los cristales hechos añicos.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado, instruyendo las diligencias del caso.

Alcalde encarcelado por procesar a un sacerdote

EL FERROL, 5 t.—Ha sido encarcelado el alcalde de Cerante, Eduardo Pozo, por haber procesado y detenido al párroco sin causa justificada.

Extranjero

Pruebas de una lancha lanzatorpedos

SAINT NAZAIRE, 4.—Acaban de realizarse con pleno éxito las pruebas de una lancha lanzatorpedos que es considerada como la más rápida del mundo.

Tiene 18'10 metros de longitud y 4'83 de ancho. Lleva el distintivo B. 10 y va armada con dos aparatos lanzatorpedos y movida por dos motores de 1.000 H. P. cada uno.

Gracias a sus formas, perfectamente

CONGRESO

Sesión necrológica a la memoria de Maciá

Al intervenir Albiñana se promueve enorme escándalo. Un muera a Cataluña origina enorme confusión. Los diputados de la Esquerra y socialistas avanzan hacia las derechas pistola en mano. Vivas a la República. Lerroux vitorea a la República en medio de enorme griterío

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y veinte de la tarde, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas gran animación.

En el banco azul todos los ministros, excepto los de Instrucción Pública y Trabajo.

Aprobada el acta prometen el cargo varios diputados.

El presidente de la Cámara dice que de todos son conocidos los motivos del retraso en dar cuenta al Congreso del fallecimiento del honorable presidente de la Generalidad don Francisco Maciá.

Dice que ha de referirse a su vida política y señala que en una ocasión se dió el caso de que vinieran al Congreso sus electores para presentar su acta de diputado.

Resalta la ejemplaridad política del ilustre hombre fallecido y dice que siempre le adornaron dos cualidades: la ejemplaridad y la tenacidad.

Dice que el mejor homenaje a su memoria será el respeto al Estatuto catalán y que siempre marchen juntos todos los hombres de España bajo la bandera de la República.

Don Fernando de los Ríos, en nombre de la minoría socialista, dice que ellos fueron unos admiradores de las ideas del insigne político fallecido.

Colaboró a la traída de la República y siempre demostró un intenso cariño a España.

Recuerda la fecha del 17 de Abril de 1931, cuando varios ministros se trasladaron a Cataluña, y cita el diálogo que con Maciá sostuvieron para demostrarle el grave daño que Estat Catalá podía inferir al régimen republicano.

Añade que Maciá dijo entonces que sacrificaba lo más hondo de su vida por la libertad de España y por eso los socialistas recogemos este homenaje a su memoria.

Don Luis Bello (Acción Republicana) lee unas cuartillas en homenaje a Maciá.

Bravo Ferrer (conservador) pronuncia breves frases, diciendo que su partido rinde un tributo de admiración al hombre ejemplar y austero de Cataluña.

Alvarez Robledo (agrario) dice que ellos admiran la obra de Maciá y que se asocian al sentimiento de su muerte.

Bilbao (tradicionalista) rinde homenaje a la muerte de Maciá en nombre de su minoría.

Suárez Tangil (renovación española) se adhiere al sentimiento de la Cámara y dice que admiran a Maciá en el aspecto cristiano. En el político no,

te estudiadas, puede alcanzar una velocidad de 55 nudos.

Es la primera de una serie que será construida por cuenta de la marina militar francesa.

Las pruebas de la primera de estas lanchas tuvieron lugar en Junio último en Cherburgo, ante el propio ministro de Marina. Aquella primera lancha, de 19 metros de longitud, podía desarrollar únicamente una velocidad de 50 nudos.

porque sus ideas eran muy dispares.

Interviene Albiñana y se inicia el escándalo

El señor Albiñana pide la palabra y se producen rumores de extrañeza. Dice que rinde en absoluto homenaje a la memoria de Maciá.

Fué jefe del separatismo catalán como yo soy de los nacionalistas españoles unitarios.

Termina diciendo que él enseñará a gritar a los catalanes muera España. Los diputados de la Esquerra, en pie, promueven enorme escándalo. A poco la mayoría socialista les secunda y el griterío es ensordecedor.

Varios socialistas se lanzan sobre el escaño de Albiñana y la confusión es enorme.

No hay forma de sujetar a los diputados de la Esquerra, que decididamente y saltando por encima de los bancos, avanzan hacia los escaños de los monárquicos.

Varios socialistas y de la Esquerra consiguen llegar hasta Albiñana, que se encuentra rodeado por la minoría monárquica.

Los diputados de la Ceda y agrarios permanecen neutrales y sentados en sus escaños.

El presidente de la Cámara en pie no puede atajar el escándalo y en aquel momento un diputado de la Esquerra cae sobre Albiñana que queda derribado en el escaño. Este hace ademán de sacar un arma, evitándolo el secretario de la Cámara señor Madariaga que ha llegado enviado por el señor Alba para poner orden.

Alguien se apodera de la pistola de Albiñana, y éste, acobardado, permanece oculto entre varios diputados.

Se vitorea a la República y a España y se da un muera a Cataluña

Los diputados socialistas, de la Esquerra, radicales socialistas, Acción Republicana y muchos radicales y mauristas subidos en los escaños, vitorean incansablemente a la República. Los de Renovación española vitorean a España y continúa el escándalo.

En este instante se oye un muera a Cataluña y se produce un movimiento agresivo entre los diputados.

Los diputados socialistas, con los de la Esquerra, avanzan decididos hacia los bancos de derecha al grito de muera los traidores a la República.

Como el presidente de la Cámara no puede evitar el escándalo ni la posible agresión, el señor Lerroux, que hasta entonces había permanecido sentado, se pone de pie, ordenando a los ministros hagan lo propio.

El señor Lerroux da un viva a la República y los radicales en pie le ovacionan.

Durante diez minutos se oyen vivas a la República, poniendo los gritos más altos los diputados socialistas.

Varios menos exaltados intentan reducir a sus compañeros, que en medio del salón continúan llamando traidores a los derechistas.

(Continúa la sesión.)

Fallecimiento del señor Martínez de Aragón

MADRID, 6'30 t.—Ha fallecido el ex fiscal general de la República don Rafael Martínez de Aragón.

El señor Prieto visitó al ministro de la Gobernación para que autorice el traslado del cadáver a Vitoria.

Madrid, castillo famoso

«Republicanos a su manera»

En la primera fila de la tribuna de la Prensa del Congreso, y en uno de los primeros lugares de esa fila, en la que se sientan los compañeros que van allí a trabajar, al margen de las conversaciones de los «observadores», tiene su puesto, desde yo no sé cuántas Legislaturas, un camarada enjuto, cetrino, de pelo corto y blanco, de estatura...; un camarada, en fin, del cual no doy más pelos y señales, porque de hacerlo equivaldría a dar su nombre, y no quiero—ya que él así me lo ha pedido—, nombrarle.

A lo largo de las sesiones aquellas de los primeros meses del año que ahora termina, cuando lo de Casas Viejas y las construcciones escolares; cuando Ortega y Gasset y Barriobero disparaban contra el banco azul y don Fernando de los Ríos arremetía contra don Luis Bello, cuando el discurso, inesperadamente sobrio y sereno del capitán Sediles y las intervenciones, tan amenas de Royo Villanova, yo me sentaba muy cerquita de ese compañero, desde cuya memoria treinta años de parlamentarismo español nos contemplamos.

—Todo esto es pobre; pobre y ramplón—me decía—. Ya no hay oradores. Sin remontarnos a Castelar, ¡jaquel Canalejas!... ¡jaquel Maural!... ¡el mismo Cambó!

Yo, que para ir a mi casa debo pasar, y paso cuatro o seis veces al día ante el bronceo escaño—más bien silla de coro, con su almohadón canónico—, de la estatua de Castelar, me he familiarizado bastante con el tribuno del «Grande es Dios en Sinaí, el trueno le acompaña, etc., etc.» y me parece, me parece, que le he perdido algo así como el respeto. El caso es que abrigó la seguridad de que aquel insigne hombre de los grandes párrafos y los grandes bigotes, probablemente ahora no emocionaría a nadie, antes bien le haría reír o sonreír; ahora, y el año pasado, desde luego; con Constituyentes o con Ordinarios. Y como a él le ocurriría, sin duda, a sus herederos del verbo tribunicio.

Así se lo dije al compañero de pelo blanco y faz cetrina. Y como la disparidad de criterio hace mejores amistades que la «pelotilla», cuento yo desde entonces con un nuevo amigo, consejero entendido y paciente, al que intervengo en esa saleta absurda de las cabinas telefónicas, con mayor entusiasmo por mi parte que si lo hiciera a cualquier ciudadano de esos cuyas posaderas han sentido la caricia muelle del banco azul. No fuera más que como «practicón»—y me consta su talento y su sagacidad—, mi camarada es digno de la consulta.

La otra tarde, ante el gesto pueril del doctor Albiñana, saludando a don Santiago Alba, al prometer el cargo, levantando la diestra como los fascistas italo-germanos, hice al compañero un gesto que quería decir: «Vámonos ahí fuera, a echar un pitillo?»; lo del pitillo no lo comprendió, seguramente, porque carezco de tamaño mímica elocuente, pero sí lo de salir, y me contestó con otro ademán que yo traduje así: «Vámonos». Y, efectivamente, salimos al saloncillo aquel.

—¿Qué le ha parecido Albiñana?

—Hombre, pues que me parece a mí que es uno de los hombres más absurdos, pero más sinceros de la Cámara; es monárquico, y lo dice; es fascista, y lo dice...

—Entonces usted cree que, los demás, se lo callan.

—¡No, no—me atajó—, no es que sean monárquicos y fascistas!... Es, sencillamente, que son republicanos, a su manera...

—¿A su manera?

—Sí, hombre. ¿Usted no ha visto la clase de católicos que hay en España? Pues algo así son los republicanos.

—Sin embargo, España tiene fama de ser una nación profundamente católica.

—Sí, sí; católica... a su manera. Yo, que soy un católico excepcional, porque, en lo que alcanzan mis pobres fuerzas mortales, cumplo todo lo ordenado por la Iglesia, tropiezo con infinidad de «correligionarios» de esos que me aseguran: «Porque soy tan católico como usted, pero no me negaré que la autoridad del Papa no debe alcanzar a aconsejar en política», o de los que proclaman: «Nadie tan católico como yo, pero no voy a misa porque, francamente, no veo la necesidad de ir; con ser bueno me basta para salvar mi alma». Y ni el uno ni el otro se dan cuenta de que están llenos, si quiere usted, de lógica o de bondad, pero no son católicos. Porque la patente de católico, no podemos dárnosla nosotros mismos, sino que la confiere la Iglesia, al aceptarnos como tales si cumplimos «todas» sus disposiciones, no aquellas que nos parezca bien.

—De donde se deduce que hay muchos republicanos que se han dado a sí mismos la patente...

—Infinitud. Casi la masa entera que el 12 de abril del 31 votaba por la república sin ser republicana, aunque creyendo de buena fe que lo era. Y ahora resulta que los unos tienen el ideal por encima y los otros por debajo del régimen republicano, y todos quieren acomodarlo a su peculiar modo de pensar, no acomodarse a la estricta ortodoxia republicana.

En fin, querido amigo, que los únicos que saben lo que quieren, y lo dicen, son los monárquicos de Luca de Tena por un lado, y los fascistas de Albiñana, por otro...

—Hasta que llegara el momento de gobernar o de volver a gobernar. Entonces verían cuantos de sus partidarios querían ser monárquicos fascistas, pero a su manera...

—Total: ¡que esto no tiene remedio!

—Yo, la verdad, muchacho, no se lo veo.

Y no encontrándolo por allí, volvimos a la tribuna. Santiago Alba daba las gracias, con emoción sumamente sincera, por haber sido elegido definitivamente Presidente de las primeras Cortes ordinarias de la segunda República española. Lo cual la verdad es que dicho así parece una charada; una charada cuya solución no sé ver yo, desde luego, ni mi más perpicaz compañero de la tribuna de la Prensa.

César Alcolea.

Madrid, enero.

BALANCE

Los monárquicos en la República

Al finalizar el año, toda la Prensa ha hecho un balance político del 1933, haciendo destacar aquellos hechos ocurridos durante los doce últimos meses que consideran más abusivos para sus tácticas y doctrinas. De cuanto hemos leído sobre este particular lo que más nos ha llamado la atención ha sido el balance que hace «A B C», o lo que es igual, sus colaboradores. Y como para muestra con un botón es bastante, no vamos a señalar nada más que el artículo que firma Galinsoga.

Varias páginas con sus fotografías y todo ocupa este articulista en insultar y ofender a los gobiernos que presidió el señor Azaña, y en maldecir cuanto hicieron aquellos desde el Poder, poniéndole las calificaciones de «despojo», «usurpación», «inmoralidad», etc. La contrapartida de esto es llamarle «insignes caballeros del ideal» a los que el 10 de Agosto se levantaron en armas contra la República, y mientras la reacción convertida ahora en republicana (?) gracias a Lerroux; por medio de su Prensa lleva a todos los extremos del país cantos y alabanzas al fascismo, y los más intolerables ataques al nuevo régimen y a los hombres que más lo defienden, con la autorización y la complacencia de las autoridades, «El Socialista» es perseguido, recogiendo casi a diario por defender a la clase trabajadora y querer juzgar los actos del gobierno agrario-radical.

Galinsoga, en su artículo balance de año, cada dos líneas repite el nombre de Casas Viejas, queriendo humillar con ello a los hombres que se hallaban en el Poder cuando ocurrieron aquellos tristes sucesos. Este monárquico que para acabar más pronto con la República, se habrá hecho también republicano con Gil Robles; al escribir así tal vez piense que ya no vive ninguno de los «cien mil» soldados que desde el 1921 hasta el 1925 estuvieron en los vergonzosos y humillantes desastres militares de África, donde tantos miles de hombres perdieron la vida, porque así lo querían el rey y sus gobiernos funestos.

Este monárquico pensará que ya nadie se acuerda de los crímenes del pistolero de los sindicatos libres u amarillos, amparados por las autoridades y clases patronales de la monarquía, pensará que no queda ninguno de los que sufrieron las conducciones ordinarias por carretera bajo la amenaza de ser víctima de la ley de fugas, por el sólo delito de ser socialista, de no ser así, Galinsoga permanecería mudo, y si así no es, si insulta a conciencia, es un hombre indigno que, voceando las supuestas faltas de los enemigos, quiere tapar las infamias de los suyos.

Justo Deza

A mitad de su valor

- Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas... 200 ptas
- Relojes de Pulsera... 50 »
- » Chapados... 20 »
- » Despertadores... 7 »
- » de bolsillo... 8 »
- » de pared... 60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

Relojería ROYAL

(Acera de La Campana).

MERCADO

El mercado de cereales está sostenido. El trigo se cotiza a 52. Trigo blanco, a 52. La cebada, a 32. Maíz, a 36. La avena, a 30. Habones, a 36. El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67. Las habas chicas, a 35 y las maza-ganas a 35. Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

Los presos sociales

Pidiendo justicia

Con ruego de su publicación recibimos las siguientes cuartillas de los presos sociales:

Al señor Juez militar nos dirigimos con los mayores respetos. No es de leyes de lo que vamos a hablar a su señoría, porque, según éstas, siempre habría justicia para no concedernos el favor que estos presos piden a vuestra señoría, por ser de justicia; es a vuestra conciencia a la que estos presos llamamos y hablamos. Haced de vuestra conciencia Código de justicia y, de acuerdo con ella, obrad después de oír nuestra voz.

El caso es el siguiente, señor Juez: Que desde el día 18 se encuentran en los calabozos de esta cárcel correccional, en el más severo aislamiento e incomunicados en las sombrías celdas de este destaralado caserón, dos compañeros nuestros, que son Juan Larros Navajas y Pedro Alvarez, y sólo nos guía al coger nuestra tosca pluma el deliberado propósito de que illeque a vuestro conocimiento este caso, que se realiza en Córdoba fuera de toda ley humana.

Sin más por hoy, nos despedimos respetuosamente de usted en la creencia de que hará justicia en este caso levantando el castigo a estos nuestros compañeros, porque si meditamos un poco, todos veremos que es injusto y cruel y por lo tanto queremos que disfruten estos compañeros de las libertades que tienen concedidas todos los presos sociales por la Constitución. Deseándole larga vida nos despedimos de usted. Salud y República. —Por los presos sociales, Pedro Alvarez.

Usar sombrero, gorra o boina



es llevar un distintivo de elegancia. Es marca registrada de Padilla Crespo, Gondomar, 11.

Interesa a los agricultores

Si desea usted tener en su finca las mejores frutas y las más bellas flores, acuda hoy mismo al representante de la Casa Veirat de Valencia, don Manuel García Prieto, Alfaro, 45-2.º, que le facilitará el extenso catálogo de árboles frutales, forestales, plantas y semillas.

De la Alcaldía

Manifestaciones del alcalde

Al hablar con los periodistas el alcalde don Pascual Calderón Uclés, les manifestó que en su deseo de evitar perjuicios a los contribuyentes, por desconocimiento de las modificaciones introducidas en las Ordenanzas fiscales del ejercicio en curso, se proponía hacerlas públicas por medio de la presente nota y de otras que, sucesivamente, iría dando a la publicidad. Con este propósito y en su afán de no hacer estas notas muy extensas, se limitó a los siguientes conceptos:

Venta en la vía pública.—Se exceptúa del pago de derechos la venta a brazo, pero aclarándose que esta clase de vendedores no podrán detenerse en la vía pública más tiempo del necesario para realizar sus operaciones de venta, ni permanecer en parajes destinados a puestos permanentes ni situarse en lugar cercano, en menos de cincuenta metros de establecimientos o puestos fijos donde se comercie con los mismos productos que él lleve. Por tanto, a partir de la publicación de esta nota, los individuos del Cuerpo de la Guardia municipal serán los encargados del cumplimiento de este reglamentario precepto.

Anuncios.—Como con detrimento para el ornato público se exhiben constantemente anuncios que atraviesan las calles, se ha elevado la tarifa, con el único deseo de que se restrinja a determinados días, en la siguiente

Los comunistas ante los acontecimientos actuales

Colaboración

Los artículos de colaboración que como el que sigue sustentan puntos de vista susceptibles de contradicciones y polémicas, quedan sujetos a la responsabilidad del autor. Hacemos esta salvedad para apoyar nuestra tendencia a hacer posible la más amplia exposición de teorías, aunque hieran nuestras propias convicciones, ya que nuestra finalidad es contribuir a la cultura del pueblo.

IV
Y donde la mujer no sea más una miserable sirvienta del hombre, que por ser el único que en la civilización contemporánea forma la unidad económica del hogar monógamo se considera con todos los derechos a hundir a en la más vergonzosa de las esclavitudes, sino un ser económicamente emancipado con los mismos derechos que el hombre y que por ningún concepto se sentirá obligada, bien por los prejuicios de clase, religión, nacionalidad, raza, o meramente económicos a emparejarse o accederse a quien como una simple mercancía pueda comprarla. En estas circunstancias económicas, al desaparecer la prostitución, efecto de la moral burguesa, es cuando realmente tiene lugar la monogamia, sistema sexual natural de nuestra especie, y cuando positivamente se realiza el acto simplemente hermoso de la fusión de los seres que sólo se sienten atraídos el uno hacia el otro por la causa tan pura como sugestiva y bella del afecto mutuo. Con esto desaparece la preocupación de las consecuencias que forman hoy el momento actual social—tanto moral como económicamente— que impide que una muchacha se entregue por completo a su amado y a ningún hombre se le podrá ocurrir comprar a una mujer, ni a ninguna mujer entregarse a un hombre como no sea por el amor verdadero. (Esta es la concepción tan vituperada que los comunistas tenemos de lo que la inmoralidad burguesa entiende por «amor libre»).

Pero el camino para llegar a este Estado superior del desarrollo de la civilización de la sociedad comunista no puede ser el camino de luchas fratricidas y sectarias. Ni tampoco la lucha individual de un puñado de heroicos trabajadores como, verbigracia, la emprendida por los camaradas anarquistas antes de la constitución del gabinete Lerroux Gil Robles. Menos el de las luchas intestinas entre nosotros mismos mientras la burguesía se prepara para aplastarnos sin tener en cuenta para nada el ideal que cada uno de nosotros sustentamos ni tampoco al partido u organismo social a que pertenecemos. Ningún partido político ni corporación de carácter revolucionario puede por sí solo emprender el camino que le lleve a la liquidación de cuentas con el viejo sistema. Un ejemplo palmario lo tenemos grabado con las huellas de sangre de los héroes que han inmolado sus vidas en holocausto sagrado de la libertad del pueblo español durante el pasado movimiento. Impulsados por el hambre, creyeron a los que le decían que se bastaban «a sí mismos»

escala: En calles de primer orden, 150 pesetas al mes; en las de segundo, 100, y en las de tercero, 50; a base de que su tamaño no exceda de 50 centímetros de anchura.

También se ha gravado, entre otros nuevos conceptos, el anuncio de cualquier clase de propaganda por medio de altavoces en la vía pública y el de viva voz; el primero al respecto de 25 pesetas por altavoz y día, y el segundo a razón de 25 pesetas trimestrales.

para derrumbar el poder dictatorial de la burguesía y de la más abyecta reacción. No quisieron oír, cegados por las predicaciones de los abates de la religión anarquista, el latente y profundo llamamiento a la Unión Solidaria Fraternal que en todo momento salta del corazón, no sólo del partido comunista sino de los más conscientes trabajadores de España. Lanzáronse a la calle y luchando bajo la inspiración que fluye del ideal de la revolución libertadora del pueblo oprimido, murieron dando un hermoso ejemplo de abnegación y heroísmo. ¡Nosotros lavaremos con sangre burguesa la herida que las fuerzas regresivas del capitalismo ha hecho en el cuerpo del proletariado revolucionario de nuestros hermanos!

Los mismos camaradas anarquistas, los obreros, nunca los dirigentes, que han promovido e impulsado el movimiento con el sucio fin de justificar el estado de alarma, mientras Lerroux y Gil Robles subían al Poder recomendando cobardemente, una vez que habían logrado su propósito, la renaudación del trabajo porque se encontraban solos, confiesan sinceramente que el movimiento ha fracasado por la falta de organización y disciplina de las fuerzas revolucionarias, por encontrarse solos y no ser secundados por las demás organizaciones obreras.

Esta es la triste consecuencia de creer que sólo un grupo de valientes trabajadores pueden hacer la revolución. Es muy duro y doloroso, camaradas trabajadores, que sólo comprendamos la razón y la verdad después de que centenares de hermanos nuestros hayan sucumbido bajo la metralla de las fuerzas organizadas de la burguesía.

Pero no es nuestro deber lamentarnos sentimentalmente. Hemos de comprender que el conocimiento teórico-científico sólo nace en las contiendas o luchas que la clase del proletariado sostiene contra la burguesía y que nosotros tenemos que deducir y sacar de estas luchas las enseñanzas bajo las cuales lucharemos en las próximas y últimas batallas que demos a la reacción.

Genauro

(Continuará)

AGENDAS "Bailly-Baillière" 1934

- AGENDA DE BUFETE Y DIETARIO (32 x 15) CARTON 1500
- Des días plana sin secante... 2,75 4,00
- » » con »... 4,25 5,50
- Un día » sin »... 4,25 5,50
- » » con »... 6,50 8,00
- MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA (23 x 15) En tela, 4 ptas. con secante, 5,50 ptas.
- AGENDA CULINARIA (23 x 15), 4,00 ptas.
- AGENDA de BOLSILLO 1,50 y 3 ptas. CARNET 1,50
- AGENDA DE LA LAVANDERA, 0,75 ptas.
- BLOC CALENDARIO DE SOBREMESA
- Con agujero... 1,75 Con ranura... 2 ptas.
- DE VENTA EN LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
- VIA C/BA BAILLY-BAILLIERE, NÚM. 26, MADRID

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo
Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

Adquiera siempre la Máquina de Escribir "SMITH PREMIER"

Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.

Calculadoras "Marchant". Precisión absoluta Fácil manejo.

Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.

Dirección: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

RADIO desde 195 PESETAS

con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz dinámico. Infinidad de modelos Universales (alterna y continua).

Voz Amo, Pilot, Kadete, Philips, Belmont y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende

Viuda de Martínez Rucker

Isidro Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150. Sucursal en JAEN: Bernabé Soriano, 38.

Oiga toda clase de conferencias y conciertos con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RUCKER. Pianos Bidcletas, Gramolas, Música.